

# 看上海“买菜难”是如何缓解的

□新华社“新华视点”记者 周蕊

做好2500万市民生活物资保障工作,是上海打赢疫情防控攻坚战的基础和关键。近日,一些市民反映“买菜难”引发广泛关注。新华社“新华视点”记者展开了调查。

## 供应源头

深夜,距离上海数百公里的浙江台州和杭州余杭,叮咚买菜的两个城市分选中心灯火通明,这里工作人员正马不停蹄地作业,为上海的封控社区紧急准备保供物资包,土豆、番茄、胡萝卜、玉米、苹果、谷粮蛋等各类食材即将发往上海。

一段时间以来,不少保供企业反映,由于各地防疫政策影响,外地的卡车和菜贩没法向上海及时供应蔬菜,一些蔬菜直供基地无法运输,给上海保供的“源头”带来压力。

上海市商务委主任顾军说,上海密切关注主产区生产情况,加强与山东、云南、浙江、安徽、四川等蔬菜、猪肉主产区的联系,锁定当地货源。“国家部委已经建立了部级协调机制,畅通跨省运输,我们继续推进跨省物流无接触过货机制,目前已有江苏昆山、浙江平湖和市内的西郊国际三个生活物资中转站投入运行。”

更多的市场主体还在陆续加入。“京东将为上海提供超过1600万件米面粮油等民生商品。”京东集团副总裁王文博介绍,通过紧急全国调拨,目前首批重点保供物资以“专人专车”“全程闭环通行”的方式运抵上海,其中包括超8万件母婴物资和超10万件药品及防疫物资。

## App抢菜

受疫情冲击,上海一些电商平台的配送运力出现缺口。为了抢菜,有市民一天定三五个闹钟。

家住长宁区的何慧晒出了街道免费发放的“大礼包”。她说,这段时间居家办公以来,每天半夜和早上都会定闹钟抢菜。“我们街道已经是第二次发菜了,不过随着封控时间变长,抢菜、囤菜的焦虑感不减。”

陈通坦言,因为疫情防控,在很多商超,菜场还无法正常营业的背景下,电商平台末端配送能力也明显下降,导致“最后一公里”“最后一百米”矛盾突出。

“市民反映较多的抢菜难、送不到,主要还是末端配送承受着较大的压力。”顾军说,有些小区已经封控一个月了,居民生活物资需求从主副食品拓展到了日用品、防疫物资、基本药品。

现在,缓解App“买菜难”的“帮手”已经在路上。记者了解到,饿了么、盒马、美团等多家保供企业,从北京、武汉、广州、安徽等多地抽调集结数千名工作人员前来上海支援。

## 团购发力

想提升保供效率,需要有更有效的配送方式。在新一轮封控期间,集采集配、团餐团购等方式正在成为保障居民家中“菜篮子”的有生力量。

“当前,生活物资保供面临的最大困难是如何送到每家每户。”上海市商务委副主任刘敏介绍,上海正在与超市卖场、

电商平台对接,将生活物资通过集采集配等方式送到社区群众手中,用有限的运力覆盖尽可能多消费者的基本物资需求。

上海不少商超企业已经开始行动起来。4月3日开始,家乐福推出社区小程序集单和微信群集单两种方式。家乐福金桥店店长熊雪兵说,这一模式不仅便于企业组织货源,还能最大程度利用运力。

记者采访发现,相比“点对点”的传统点单配送模式,集采集配可以“一口气”满足整个社区居民的基本生活需求,配送效率更高,也更加适合上海目前缺少骑手的现状。

不过,这一模式同样还有一定的提升空间,比如,一些“迷你小区”、酒店式公寓等无法满足集采集配的最低起订量,需要安排托底企业“对口”满足居民需求。

## “最后一百米”

封控情况下,从小区门口到居民家中的物资配送“最后一百米”成为难点。目前在上海封控小区内,居民“足不出户”,往往需要志愿者提供服务。

家住闵行区的李晓俊是一个老龄化程度较高的社区里少有的年轻人。封控启动后,李晓俊主动申请成为志愿者,参与组织核酸采样、分发物资的工作。同时,还用线下征集订单的方式让不会使用互联网的老年人也能买上菜。“通过志愿者轮班加上社工,能解决社区一小半的买菜需求。”他说。

“已经几天没合眼了。”圆通速递上海福泉网点负责人蔡小兵的声音有点沙哑。从4月4日开始,他就带领网点快递员加入附近社区的志愿服务工作中,

不到一周时间,他们的服务范围就从附近小区延伸至附近10公里的居民。

与此同时,美团、京东等平台都紧急调配了不少“无人车”,缓解当下上海社区“最后一百米”的配送难题。

美团买菜康桥路站长杜海海介绍,可载重超150公斤的新一代自动配送车会自主行驶至小区内用户单元楼下,由驻守在楼下的志愿者从车内取出。“每完成一次配送后,我们都会及时对车内外进行全消毒,减少隐患。这一模式比原本人力配送大约可以节省一半的配送时间。”

## 特殊群体

“一个也不能少。”打好保供战,上海不仅需要高效化解共性问题堵点,也要尽全力保障老人、慢性病患者、婴儿、残疾人等特殊人群的生活物资需求。

家住闵行区世博家园的段女士说,父亲术后需要服用提高免疫力的药物,但疫情期间很多医院和药房都暂停了服务。“后来找到上药云健康的益药房,确认可以送处方药上门,一下子心定了很多。”她说。

饿了么资深副总裁肖水贤介绍,针对居民攀升的买药需求,饿了么对接1000多家药房,3月28日新一轮封控以来,已送出药品订单近100万单。

陈通说,上海建立应急特需保供机制,深入摸排独居老人、婴儿、残疾人等特殊群体,做到底数清晰;在电商网络企业平台搭建应急特需专用通道,保障特殊人群生活物资需求。

据新华社上海4月11日电

# 首季金融统计数据出炉 新增人民币贷款创新高

新华社北京4月11日电(记者吴雨)11日,今年我国首季金融统计数据出炉,当季新增人民币贷款同比增长9.7%,增速分别比上月末和上年同期高0.5个和0.3个百分点;狭义货币(M1)余额64.51万亿元,同比增长4.7%,增速与上月末持平,比上年同期低2.4个百分点。

央行数据显示,3月末,我国人民币贷款余额201.01万亿元,同比增长11.4%,增速与上月末持平,比上年同期低1.2个百分点。一季度,以实体经济贷款为主的企(事)业单位贷款增加7.08万亿元,其中中长期贷款增加3.95万亿元。

从货币供应看,3月末,我国广义货币(M2)余额249.77万亿元,同比增长9.7%,增速分别比上月末和上年同期高0.5个和0.3个百分点;狭义货币(M1)余额64.51万亿元,同比增长4.7%,增速与上月末持平,比上年同期低2.4个百分点。

同日发布的社会融资数据也显示,3月末,我国社会融资规模存量为325.64万亿元,同比增长10.6%。一季度,我国社会融资规模增量累计为12.06万亿元,比上年同期多1.77万亿元。

# 一季度我国汽车产销量同比稳步增长

新华社北京4月11日电(记者高亢)记者11日从中国汽车工业协会获悉,1至3月我国汽车产销量分别达648.4万辆和650.9万辆,同比分别增长2%和0.2%,一季度我国汽车产销量持续同比稳步增长。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,3月,国内多地出现聚集性疫情,加之国际地缘政治不稳定因素显著增加,汽车企业生产经营活动受到一定影响。同时,芯片短缺没有明显好转,特别是动力电池原材料价格上涨,推动企业生产成本上涨,不少企业因此上调销售价格,影响终端市场的销售。受此影响,3月汽车总体产销形势不及预期。

中汽协公布数据称,3月,我国汽车产销量分别达224.1万辆和223.4万辆,环比增长23.4%和28.4%,同比下降9.1%和11.7%;1至3月,新能源汽车产销量分别达129.3万辆和125.7万辆,同比增长均为1.4倍,市场占有率达19.3%。

# 到2025年底实现排污许可清单式执法检查全覆盖

新华社北京4月11日电(记者高敏)生态环境部11日公布《关于加强排污许可执法检查的指导意见》,提出到2023年年底,重点行业实施排污许可清单式执法检查。到2025年年底,排污许可清单式执法检查全覆盖,以排污许可制为核心的固定污染源执法监管体系全面建立。

生态环境部生态环境执法督察专员李天威介绍,2021年3月1日,《排污许可管理条例》正式实施。此次出台的指导意见提出以固定污染源排污许可制为核心,创新执法理念,加大执法力度,优化执法方式,提高执法效能,将进一步推动构建企业持证排污、政府依法监管、社会共同监督的生态环境执法监管新格局。

在环境执法监管层面,指导意见提出一系列创新性、综合性措施。一是提出“清单式”执法检查,将推行以排污许可证载明事项为重点的清单式执法检查;二是将完善“双随机、一公开”监管,将采取现场检查和远程核查相结合的方式开展随机抽查;三是将实施执法正面清单,推动排污许

可差异化执法监管,对守法排污单位减少现场检查次数;四是将推行非现场监管,依托全国排污许可证管理信息平台开展远程核查,强化污染源自动监控管理,推行视频监控、污染防治设施用水(电)监控,开展污染物异常排放远程识别、预警和督办;五是建立排污许可典型案例收集、解析和发布机制,强化典型案例指导和警示教育作用。

生态环境部环境影响评价与排放管理司副司长汪键介绍,截至2022年3月,排污许可管理平台已将329.28万个固定污染源纳入排污许可管理范围,其中核发排污许可证35.71万张(重点许可证9.68万张、简化许可证26.03万张),排污登记292.92万家,下达限期整改通知书0.65万家。

下一步,生态环境部将继续开展排污许可证的质量抽查,组织排污许可执法检查,加大对无证排污、未按时排污、自行监测数据弄虚作假等违法违规行为的打击力度。开展重点行业清单式执法检查试点,推动依法监管。

# 吉林有序推进复工复产 逐步推进商贸企业复商复市

据新华社长春4月11日电(记者段续 赵丹丹)4月10日0-24时,吉林省新增本土确诊病例187例,新增本土无症状感染者797例。目前,吉林省多地已实现社会面清零,正有序推进复工复产,逐步推进商贸企业复商复市。

在长春市,当地持续巩固拓展部分地区基本实现社会面动态清零的防控成果,有序组织企业分批次复工复产。4月10日开始,位于九台区的吉林中财管道有限公司、吉林省华奥

汽车零部件有限公司等多家企业开始复工复产。企业进行全封闭管理,人员不进不出,定时消杀,职工定期进行抗原检测和核酸检测。

在防疫安全方面,吉林省卫健委党组成员耿建仁表示,围绕复工复产、复商复市和复学复课,吉林省全面开展重点场所终末消毒和常态化环境消杀。制定消毒标准指南,为各地复工复产提供指导。截至4月10日,全省共有终末消杀人员超过7300人,累计开展终末消杀点位近5万个。

# 黑龙江日报报业集团 食堂食材供应招标公告

黑龙江日报报业集团食堂拟进行食材供应招标,诚邀符合具备相应供货能力的单位参加投标。

- 一、项目资金:自筹
- 二、年采购额:约130万元
- 三、招标内容:配送食堂每日需要的新鲜果蔬、肉、禽、蛋、水产品、冻货、干调、包装水饮料、乳制品、熟食等食材。具体要求详见供货要求清单(可向联系人索取)。
- 四、评议方法:具备资质,供货稳定,保证品质且有价格优势者优先入围。
- 五、供货合约期:一年
- 六、供货地点:哈尔滨道里区地段街2号
- 七、报名要求:本项目的资质要求:投标人营业执照在有效期内,并能对所供应

食品提供检验合格证明,在人员、设备、服务等方面具备本项目的履约能力。本项目拒绝联合体报名。八、本项目采取电话报名和邮箱报名方式。

报名截止时间:2022年4月15日9时  
报名文件提交截止时间:2022年4月18日10时  
所有投标文件应在截止时间前密封,送达哈尔滨道里区地段街1号。  
九、报名联系人和联系方式:联系人:王女士 电话:0451-84692311 手机:18946068596 邮箱:wy18946068596@163.com  
2022年4月11日

# “新区蓝”筑起疫情防控“安全墙”

## 哈尔滨新区综合行政执法总队坚守疫情防控重要点位工作纪实

□黑龙江日报全媒体记者 薛婧 李爱民

在“三站一场七卡点”、润恒果蔬批发市场、隔离宾馆、管控小区……随处可见身穿深蓝色制服的哈尔滨新区综合行政执法人员的身影。本轮疫情发生以来,按照市、区统一部署,哈尔滨新区管理委员会综合行政执法总队闻令而动,冲锋在前,积极发挥党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用,鼓励引导党员干部深入疫情防控第一线,守一方土、筑一道墙,确保人民群众生命安全和身体健康。截至目前,哈尔滨新区管理委员会综合行政执法总队投入到疫情防控工作中的党员干部、执法人员已累计超过万余人次。

### 坚守“三站一场七卡点” 做实做细第一道安全屏障

为守住第一道安全屏障,新区综合执法总队第一时间在所承担的哈北站、哈西站、哈尔滨站、太平机场等“三站一场”及滨水大道、世茂大道松北口、松浦大道哈肇口、大歌家检查站、小裴家检查站、万宝大道、赵家等7个卡点一线成立临时党支部,鼓励引导一线干部振奋精神,坚持到底,不断坚定战胜疫情的信心和勇气。

新区综合执法总队严格执行松北区防指关于疫情防控工作要求,落实好疫情防控各项举措,做好常态化防控和突发疫情应

急处置,切实提升阻断疫情传播的速度和力度。成立总队疫情防控指挥部,党委书记、总队长从林辉担任总指挥,实行疫情防控责任制,按照总队领导班子分工进行卡点责任包保,坐镇一线,靠前指挥,层层压实属地、中队、大队、总队四级责任,形成了分工到岗、责任到人的工作机制,确保各司其职、各尽其责。同时,成立疫情防控巡查组,每天对“三站一场七卡点”进行24小时不间断巡查,检查参勤人员在岗在位、履职尽责情况,振奋和鼓舞士气,不断坚定战胜疫情的信心和勇气。

### 星夜驰援润恒果蔬批发市场 力保“菜篮子”安全

3月27日晚12时,哈达批发市场因疫情封闭,导致大量运送果蔬的车辆集中到松北区润恒果蔬批发市场。新区综合执法总队接到支援润恒市场任务后紧急部署,总队党委当即下达“死命令”,一定要保障润恒市场安全运转,确保老百姓“菜篮子”安全。

哪里有需要,哪里就有共产党员的身影。新区综合执法总队综合部副部长白世海和李云良挺身而出,主动担起重任,率先带领一支20余人组成的突击队支援市场防控,24小时不间断值守,充分发挥了战斗堡垒和先锋模范作用。

虽然已到春季,但入夜的寒风依然刺骨。夜间23时至次日凌晨4时,是市场最

忙碌时段,运送蔬菜的车辆源源不断地驶进驶出。岗点上电话铃声频频响起,“好好,我马上安排!”“马上派车辆去防疫指挥部领取物资,尽快送到卡点。”……白世海是总队办公室的“大管家”,他既要协调润恒果蔬批发市场,还要统筹安排“三站一场七卡点”及单位的后勤保障工作,车辆、物资、人员都需要多方协调,他的电话总是响个不停,单位、岗点两头忙。

在岗位上,一个略带沙哑的声音不断地呼喊着,“大家不要放松!看住了!人员和车辆进行扫码、核酸采样、消杀,一样都不能落下。”“大家要坚持住,等一会车少了大家轮流上车里暖和一会儿。”“马上就要换班了,等接班的同志们上岗再下岗,不能有漏洞的,没交接的同志再坚持一会。”……这就是带队干部李宇云,他常驻润恒果蔬批发市场,晚上10时许还能看见他忙碌的身影,次日清晨5时,他又出现在岗点上。

### 支援隔离宾馆和管控小区 隔人隔物不隔情

3月13日上午9时,新区综合执法总队接到观江国际小区隔离管控任务,总队党员干部率先垂范,充分发挥表率作用。从林辉带领执法二大队30余名执法人员第一时间赶到现场,迅速展开疫情防控,对现场疫情防控工作进行实时指导,连续工作16个小时。

在小区出入口劝导群众、封控确诊病例及密接人员所在楼栋、入户统计信息等,无论是在小区院里,还是在楼道内,每个身着深蓝色制服的执法人员就是一道阻击疫情的防线。为了做好隔离人员的身体健康保障及监测、人员接转、数据报送、餐食供应,以及医疗和生活垃圾的收集、暂存及清运,场所消杀等各项工作,新区综合执法总队隔离酒店的驻点干部们每天都工作到深夜,他们用温情和暖心服务赢得隔离人员好评。

王宇所在的隔离点是全区最大的隔离点之一,这里工作辛苦、繁杂,王宇积极联系相关社区了解隔离人员情况,为需要继续隔离的群众及时办理延期隔离手续,坚决杜绝风险外溢隐患。

穿上“新区蓝”,使命担在肩。防控中,哈尔滨新区综合执法总队的队员们从清晨到深夜连续作战,不畏艰苦,以实际行动诠释着坚定的信念和对党的忠诚,为人民群众生命安全和身体健康筑起一道道安全屏障。

# 明水县交警规范“一盔一带”安全防意外

3月23日,明水县交警走进客运站开展“一盔一带”交通安全主题宣传活动,给司机和乘客发放宣传册,并提醒车上人员系好安全带,进一步增强驾乘人员的交通安全

全意识,降低乘车风险。活动中,民警针对汽车驾驶人和乘车人,以“安全带就是生命带”为主题开展宣传活动,劝导广大驾驶员、乘客自觉系上安全带;对驾驶

人、乘车人不系安全带行为进行耐心劝导,并及时让其改正。同时,大队加大对路面的管控力度,各中队在农村地区,组织警力对驾乘摩托车不戴安全头盔的行为进行“头盔

规范戴,安全防意外”的正面宣传和引导,告知其驾乘摩托车不戴安全头盔的严重后果,使其充分认识到违法行为的危害,教育他们为自己、为家人、为社会负责,不能图一时之快,而造成终生后悔,极大增强了交通参与者的交通安全法律法规观念和

安全意识。(于东立)

## 环评公示

我公司于大庆市高新技术产业开发区建设大庆沃尔沃汽车制造有限公司新平台V551新能源车项目,建设性质为技术改造,就环评事宜向公众征求意见,详见http://www.hljnews.cn/jjny/content/2022-04/11/content\_604467.html。联系人:刘工,13604678008。大庆沃尔沃汽车制造有限公司

## 通知

杜洋,身份证号码为23060419930401\*\*\*\*,因你自2022年2月16日起一直未上班,请你务必于七日内到公司报到,办理劳动关系事宜。如果不按时报到,将视为你放弃申诉机会,依据公司劳动纪律管理规定,给予解除劳动合同。高向阳,身份证号码为2109212000041\*\*\*\*,请你务必于七日内,到公司领取解除劳动合同等手续。特此通知。哈尔滨第一机械集团有限公司 2022年4月11日